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A szalon.
Zombor, április 20.

(T. Z ) Milyen ellentét a jelentő­
ségben és milyen közelség az életben 
e két fogalom : szalon és politika. Még 
a félmtivelt országokban is közelfekszik 
egymáshoz. Mert ott is csak tehetős 
és Ízléses ember tarthat szalont és ilyen 
ember kell, hogy sulylyal bírjon a 
kicsiny országok politikájában is. Semmi 
egyébb nem predestinálja őt arra, mint az 
a szoba, amit nálunk az legegyszerűbb 
polgár is felmutat és a melynek küszö- | 
bét bizonyos ábitatos érzéssel lépi át.

A nyugati kultúra magaslatán álló 
országokban, hol a szalon már általá­
nos fogalom, elválaszthatatlan a politi­
kától. Mert a politika nemcsak abból 
áll, amit a céhbeli politikusok űznek, 
hanem magába foglal mindent, ami a 
társadalom szivében lüktet, a mi bár­
milyen alakban is a köznek, vagy a 
nyilvánosságnak kerekét forgatni segít.

Nálunk a vidéken is a szalonok 
gyűjtik magukba az intelligenciát s 
ennek kisugározása az, mely a szalo­
nokat magistrátusokká, képviselőt vá­
lasztó testületekké, erkölcsi és becsület 
bíróságokká, művészi és irodalmi areo- 
págokká, ipari és kereskedelmi jurykké, 
odafönn pedig parlamentekké, minisz­
tertanácsokká — no és néha, emberevő 
intézményekké változtatja át.

A szalon a társadalom tükre; s 
még a maga elzárkozottságában is, az 
assoeiáció eszméjét szolgálja. Még az 
üres szalon a gazdag parveniié is té­
nyező; mert nem lehet berendezni 
anélkül, hogy ne legyen benne művé­
szet a bútorokban, ne legyen az asztalon 
könyv és a falakon kép. Hát még az 
olyan szalonokban, melyekbe meghivatni 
vagy járatosnak lenni már magában 
véve is „rang“ — mennyi művészetnek 
kell abban előtörni!

A szalon legismertebb jelensége 
az, hogy divatot csinál és kiindulási 
pontjává válik e téren valamelyes ujitó 
áramlatnak. De vannak szalonok, a 
melyek a divatcsinálás mellett nagyban 
gyártják a feltűnő eseményeket is és 
ezeknek csak egy fogyatkozásuk van, 
hogy nem szokták meglátni azokat az 
eseményeket, melyeket nem ők csináltak. 
P. o. Páriában a múlt században akkor 
folyt leginkább a szalon élet, mikor 
már az utcákon barrikádokat raktak és 
verekedtek. És ők nem voltak képesek 
a maguk káprázatától meglátni, a mi az 
idők méhének félhomályában készülődött 
és keletkezett.

E szalonoknak tehát meg volt a 
hibájuk, a túlságos csillogás. Pedig a 
szalonnak nem hivatása az aristokra- 
tizmus fejlesztése, mert különösen ná­
lunk, nevetségessé válik és megbuktatja

önmagát. Hanem érvényesülni kell benne 
a keveredés törvényének; de nem 
keresve, hanem csak befogadva. A 
keresett keveredés még a kizárólagos­
ságnál is füllesztübb : ellenben a ki­
zárólagosság folytonos egyformasága 
nyomasztó és kiállhatatlan. A műveltség, 
ajellem, az Ízlés országutján találkoznak 
a keveredési vonalak ; valaminthogy az 
igazi szalon fogalmának is ez a három 
a lelke, ez a három egység a vallása.

A szalon az összekötő hid, a ma­
gánélet és nyilvános élet között. A 
közpályán élő férfiak a szalonban ta­
lálják meg a magánélet szórakozásait 
és kellemeit; viszont a nők, a kik a 
családi körnek élnek, abban találják 
meg s ott élvezik a nyilvános élet 
izgalmait.

A közéletben mindenütt a férfi az 
uralkodó tényező, a szalon az egyedüli 
hely, ahol a nő korlátlanul uralkodik. 
Uralmuk pedig nagy és hatalmas s 
igen gyakran megtörténik, hogy az 
állig begombolkozott politikus felolvad 
a szemek tüzében és azok bepillanthat- 
liatnak a féltékenyen őrzött politikai 
titokba is.

A szalon és a parlament két kon- 
kurrens hatalom, mert mindkettő a 
„beszéden“ alapszik. Csakhogy amit a 
parlamentben beszélnek, azt megtudja 
a világ, de azt soha, hogy azt a be-

A BÁCSKA tárcája.
Hol születtél . . . ?!

Hol születtél, bogy oly bús vagy?! 
Élted honnan fakadt 
Golgotba virága ?
— Hulló véréből az Úrnak 
A szent kereszt alatt.

S bol születtél te, fájdalom ?! 
Virágod, hol fakadt,
Hogy olyan terhes vagy?
— Vérző szívben, könyhulláson. 
Hosszú éjek alatt.

Holnárné Badich Jolán

A föld.
A zombori iparos dalárda f. hó 26-án bekövetkezendő 

műkedvelői előadásához.
A modern irók között, akik ma vagy 

a poézist fokozzák azon képtelen határig, a 
melynél az émelygősséggé fajul, vagy a 
sensation rare t bajbászva, az undorító rea­
lizmust merítik ki a bűnök zavaros kloaká 
jából, valóban kellemes kivételt képeznek, 
Kemechey Jenő és Mallonyai Dezső : a „Fold“ 
szerzői. Fiatal ember mind a kettő, akik a 
modern élet zavaros kavargásában is meg­

maradtak annak, aminek minden igaz magyar 
Írónak maradnia kellene: eredetinek.

Ri kaságszámba menő jelenség ez ma, 
amikor a dekadens áramlat annyira hatalmába 
kerítette a tollforgató embereket, hogy nap­
nap után szüli azokat az extravaganciákat, 
a melyek még az élet valóságait is éppen 
akkor hazudtolják meg, mikor azokat bizo­
nyítani igyekszenek.

A „Föld“ diadala nem volt olyan han­
gos, mint a fogalmazói triumvirátus „Bob 
hercegé.“ De azokat a nyomokat, a me­
lyeket amaz bamisittatlan eredetiségével, za­
matos magyarságával a szivekbe belé vésett, 
azt a Caszinó reklám, a cacke walke, a Zsazsa 
kultusz mélyen érző szivekbe belevésni sohasem 
lesz képes. Ez a különbség az eredmények 
között. Egy öreg színész barátom mondotta: 
Fiam, a szinmúirodalom a drámánál kezdődik, 
de annál végződik is ... . hogy mennyire 
igaza volt, azt ismét a „Bob“ bizonyítja. A 
Bob herceg sikerét oroszlánrészben a felka­
pott primadonnának köszönhette — Monna 
Vannát azonban alakíthatja bárki, azért az 
mégis csak Monna Vauna marad — mert 
ott a primadonna a mélyen járó igazság, az 
abból előtörő tanulság. Az igazsághoz pedig 
nem kell muzsika, nem kell csalogató lenge 
öltöny, igazság marad az anélkül is.

így vagyunk a „Föld“-el is. Az abban 
birdetet és bizonyított igazság némileg keserű

izú s azért nem is lehet feltálalni annak a 
publikumnak, a mely az Annie románcot 
huzatja a cigánynyal és mellette, a kassziros 
lányokat csipkedi. De az a publikum, a mely 
a világ léhaságait nem tekinti a lélek nyugvó­
pontjának, a mely megsejti, érzi, a bekövet­
kezendő veszedelmet az idegek pillanatnyi 
és mesterségesen előidézett zsibbasztásában, 
annak testi és lelki táplálékát csakis a 
„Föld“ és az előtte levő és utána következő 
hasonlók -képezhetik csak.

A társszerzők arról a letaposott útról 
szedték össze a maguk darabjukat, amelyen 
előttük milliardok jártak már és milliardok 
fognak utánuk járni: az anyaföldről. Amint 
a frissen szántott barázda mellett elhaladtak, 
megütötte szagló érzéküket egy különös illat. 
Egy finom illatár, a melyet még eddig nem 
fojtottak svédbőrös flaconokba, kényes delnők 
nem öntöttek a bajporos keblükre, mind­
amellett a legdrágább, a legillatosabb, mert 
maga az a földből előtörő, mindent és min­
denkit felüditő : élet!

Mallonyaiék ezt, a humus szivacsszerű 
pórusain finoman felszűrődő élet illatot fogták 
fel egy értékes üvegbe, ráírták a vignettá­
jára „A Föld“ és megkínáltak vele mindenkit. 
Sokan bevették és sokan fogják még be­
venni : meri az élet, a magyar élet gyönyörű­
ségének folyamata ömlik át tőle az ide­
geinken !
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azédet tulajdon képen, néha a szalon 
sutflálta. ISÍert a szalonban legföllebb 
gyorsbeszélök vannak, de gyorsírók 
nincsenek.

A szalon az a hely, ahová az 
ember nem mehet hétköznapi ruhában; 
ahová tehát köznapi lelket sem vihet. 
Hanem amint külsőleg hódolni kell az 
esztétikának, úgy lelkében is fölül kell 
emelkedni a vulgárison: kell egy hely­
nek lennie, hol az élet terheivel, gond­
jaival küzdő, az utcák porától belepett, 
az érdekharcokban megtépett lélek és 
kedélyvilág fürdőt vehet s ahol a tónus 
az, ami megköveteli a nemesebb húro­
kat. S a hely akkor sem lehet más, 
mint a szalon.

A szalon nem méltatlan verseny­
társa a parlamentnek odafönn a fővá­
rosban. Gyakran a szalonokban folynak 
tovább a parlamenti tusák és nem egy 
nagy debatter tapasztalta már, hogy a 
parlament porondján könnyebb szónoki 
diadalt aratni, mint a szalonok sima 
parkettjén. Sok képviselő, aki a parla­
mentben egyebet sem tesz, minthogy a 
karzaton ülő nőket látcsövezi; azoknak 
pillantásait lesi, csak a szalonokban 
tanulja meg, hogy mily élések azok a 
szemek, s be tudnak kandikálni az agy­
velőbe is ! És a szalon kritikája ellen 
nem véd meg a képviselői immunitás.
A szalon véleményét nem szavazhatja 
le a majoritás. Sok delegátus vagy 
politikus, aki nagyon ügyes volt a 
pózban, soha sem járta volna le magát, 
ha szalon nem lett volna a világon. 
De annak pajkos Puckjai, a mily el­
mések a férfi gyengeség felfedezésében, 
értenek az államférfid masque megol­
vasztásához is, tüzes pillantásaikkal.

De mint minden, a minek alap­
törvénye, hogy felül emelkedjék a köz­
napin a szalon is alá van vetve 
annak az axiómának: hogy a fenségeset 
csak egy lépés választja el a nevetsé­
gestől. A szalonnak is meg van a maga 
karrikaturája: a majmok szalonja, hol 
minden az idegen, a külsőségek után­
zásából, a gazdagság fitogtatásából áll

és ahol a jól betanult formák széditően 
üresek, tartalom nélküliek és megtétetik 
a bennük lévőkkel az elválasztó lépést, 
a mely meghozza számukra a világ 
gaudiumát. Az ilyen szalonok helye 
nem a társadalom, hanem az állatkert. 
Az ilyen szalonokban minden cifra, 
minden sallangos és a mi a legvissza- 
taszitóbb, minden idegen. A magyar 
kedélyességet felváltja bennük, az ide­
gen szokások nevetséges utánzása, a 
magyar szót elűzi sok olyan idegen 
kifejezés, a melynek tulajdonképeni 
értelme nagyon csúf, de bevállik a 
tudatlanság bebizonyítására és az elő­
kelőség fitogtatására nagyon.

De e szalonokból is mély tanul­
ságot vonhatunk le. Megtanuljuk általuk, 
hogy minden boldogság értéktelen, mű­
veltség és szellem nélkül.

S még értéktelenebb anélkül az 
ideális csillám nélkül, melyet hazafiság- 
nak nevezünk. És akármennyi vita és 
eszmecsere folyt is már afölött, hogy : 
milyennek kell lenni az igazi szalonnak? 
egy dolognak hangoztatása sohasem 
felesleges. S ez az, hogy ne legyen se 
kizárólag arisztokratikus, se kizárólag 
demokratikus — és ne szolgáljon, ne 
kultiváljon soha más politikát, csak 
azt: hogy legyen mindig és mindenben 
magyar!

Érsekmegyénk tanügye.
A kalocsai érsekmegye népiskoláinak és taniigygyel 

foglalkozó egyéneinek Évkönyve 1903. _
Ismerteti: Fárbás József.

A napokban küldötte azét a kalocsai 
tanbatóaág azt a füzetet, amely évról-évre 
beszámol az érsekmegye tanügyi állapotáról, 
az érsekmegye területén levő iskolákról és 
nevelőintézetekről.

Az Évkönyv adatai és tanulságai bennün­
ket is érdekelnek, mert az érsekmegyébe esik 
az egész Bácska, de különösen azért, mert a 
mi megyénkben óriási többségben és fölény­
ben vannak a felekezeti iskolák és igy a 
mikor azokról szól a jelentés, akkor az érinti 
az egész megye elemi tanügyót. Elenyészően 
csekély ama községeknek, városoknak száma,

abol nem volna katb. felekezeti iskola és 
igy az érsekmegye tanügyi állapota, az arról 
szóló jelentés majdnem teljes, de bizonynyal 
megközelítő kópét adja egész vármegyénk 
elemi taullgyének.

E lap hasábjain évról-évre ismertetni 
szoktak eme Évkönyv közérdekű adatait. 
Ugyanezt tesszük ez alkalommal is, de hogy 
ismertetésünk érdekességét emeljük, vissza­
tekintünk egy negyedssázadra és az akkori 
adatokkal vetjük egybe a mait, hogy lássuk 
milyen a haladás, mily óriási az előmenetel 
tanügyünkbeu huszonöt év alatt. Mik voltak 
az adatok 1878 ban és mik 25 évvel későbben ?

A 71 oldalra terjedő Évkönyv első lapja 
Császka György érsek, mint a róm. katb. 
népiskolai főhatóság nevét és elmét tartal­
mazza. A népiskolai főtanácsot a kalocsai 
főt. Főszentszók képviseli.

A következő lapon vannak az iskolai 
hatóságok felsorolva. Az érseki főtan fel ügyelő 
dr. Mayer Béla bosoni v. püspök, mig a 
segédtanfelügyeló Petrovácz József a kalocsai 
leányiskolák igazgatója. (Huszonöt év előtt a 
tanfelügyelő dr. Kubinszky Mihály püspök, a 
hires tanügyi apostol volt és segédje Kleiuer 
Lajos, most kalocsai apát kanonok.)

Az egész érsekmegye az iskolalátogatás 
könnyebb eszközölhetése céljából hat főtan­
kerületre oszlik és ebből öt Bácskára esik. 
Ezek a következők : a Il dik (hajósi, bács­
almási és szabadkai esperes-kerület) hivatalos 
iskolalátogató Maison Mihály rigyicai eperes- 
plébáuos. A III, kerület (bajai, szántóvá! és 
zombori esperességekből) hiv. iskolalátogatója 
Lajtbay János kupuszinai plébános. A IV. kér. 
(apatini, bácsi és kulai esp.) biv. iskolalátogató 
Mladoniczky Vince kulai plébános. Az V. kér. 
(topolyai, óbecsei és zentai esp. kér.) hiv. 
iskolalátogató Márton Mátyás ókanizsai pré­
post-plébános. A VI. kér. (palánkai és újvidéki 
esperesség) hiv. iskolalátogató Kirschbaum 
Lajos titeli plébános.

Az 1878 diki Évkönyv még nem ismer 
ilyen főtankerületre osztást, akkor még maga 
Kubinszky, a főtanfeltigyeló járt iskoláról- 
ískolára az ellenőrzést teljesíteni. Kevesebb 
volt az iskola és igy könnyebb volt az ellen­
őrzés is. A 80-as években előbb négy, majd 
öt s most már hat fótankerület van. így

Témájuk modern és aktuális. Beszélnek
rólaa társaságban, a parlamentben és mindenütt
ahol anyagi és etikai érdekek harcolnak! 
Különbség uiucs közöttünk abban hogy sze­
retjük a földet, csupán abban: hogyan 
szeretjük. 6 J

Ezt a különböző, sokszor egymás ellen 
törő hogyant viszik színpadra a szerzők. 
A részleteket azonban nem húzzák alá ten­
denciáig ki nem élesítik, hanem rábízzák 
az illető eszme harcosaira: küzdjók ki a 
maguk igazságát! Ezzel bizonyítják hogy
masát'V a 1maÍ,rÓki nézzllk a darabot 
magát. A darabnak két főiránya van. Az
egyiket Dobos Kovács József, a másikat Vé 
key Gedeon képviselik.

Dobos Kovács József, a meggazdagodott 
'-™ Hzcuvedélyes harcot vív a föld bir-
mód,!t,tf,l|Mmde41 mkÖZ jó ueki> minden 
módot (eibaszuiU: veszteget, csal, töltéseket
épít hibásan, vizáradást hoz az egész kör-
össkJ|C’ rak!'°gyL miuél több földet tudjon 
összeharácsolni. Ez a harc minden piszka és
szennye mellett sem nélkülözi egészen a
az 1 meU kTi1'/, “lagyar faiuak ‘«giknm* 
t\ ? ' kétségbeesetten védekezik idegen 
befolyások, idegen urak ellen, amely önmSga
melvbU Akarja meg,altani azt a St ;
Kovác ná a W jUt0U idegen kézre' D- 
h-ovacsn.il a foldszeretet betegség, mely

S'.,r,re“w d= —

palái Í’S&T“' ‘ fele,é6é,el «7 di.-

Zsuzsa: Mindig csak az a föld!
Kovács: Az a minden! A nap mér jár

Z8uzsa ? ' • • H°gy a földet melegítse. Szél
Ha’toíugeteg "-,t,0gy a földet 8z°lgklják’ 
Ha föld nem volna, semmi sem volna. Aki
embernek, mennyi földje van: annyi ember az! 

Zsuzsa: Menyország is van 
Kovács: Hát ba abba föld nincsen 

nekem ugyan nem kell . . . Ameddig itt’ 
köröskörül az ég lebajlik a földre az mind
az "nyé™, le8z- Ha dolgozni kell érte dől 
gozom. Ha verekedni kell: verekszem 
kuporgatni: hát körösztül szaladom a “atárt 
egy garasért . . . atart

, így beszól D. József, aki „tégla király-

ik;i.

Imszárliflztnek „e„L,

lovai irlandi import, a lánya kokettebb egy 
masomod mamzelnól, aki ebédeket ad a 16- 
avató bizottság részére, dzsentri „vom Kopf 
bis zu den Füssen“ - de nem bir a rajongó 
paraszttal. Az szöget rakatt a lova patkója 
alá Marossvár. nagyságos“ ur pedig vissza­
adja parin alul, a Vókey kurját Gidának. 
— A nyereséget egyelőre azzal biztosítja: 
„Vékey ur okos ember, aki alispán lesz, 
képviselő lesz, miniszter lesz és akkor, no 
akkor majd jut Marossi Mózes nagyságos 
urnák egy kis katonai liferátió, bakkancsra 
hü fU urfia’-,Zabra’ 8zénára-“ Ebben a pillanat! 
Ííand Üen|'tfi a. br,dge8 nadr%> megsántul az 
LS ’,! Í6“lk a neme81 Predikátum, a me- 
ff b|AH«8fgl tag8ág> a dzsentriskedés . . . és előttünk áll Morgenstern Mózsi a „nagy-
Í?rak ÓA8C- aki a fa,u a'a‘t rongyokért 

ti mkózott. Az parin felül vette meg Vókey
Icispán repedt tányérjait! Egyelőre pedig 

felmegy Pestre és vesz a lipótvárosban egy 
szép palotát és ott gyógyítja drága íováník
szöge pü'm* a belefaródott D. Kovács drót-
termeite ví “'n/2 Í8' a magyar fö,d 
termelte Vékey Gida rokonszenves alak
mindenki előtt, még azok előtt is »kik a
Voltankriutvdé8I,e|k á L°U8 prix’ nem barát,ai- 
regéníhőfyM- 0^&DOk' akik azt mondották: 
egényhő8. Mintha az teljesen elképzelbetet-

1®“- íf.'f*6“ hihetetlen volna, hogy valaki 
életcéljául nem a Nemzeti Kaszinó tagságát
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elosztva az iskolalátogatók hozzájutnak és
meg is teszik, hogy minden évben, rendesen 
a tavaszi hónapokban meglátogatják a nép­
iskolákat és azok beléletéról tiszta képet 
szerezhetnek, hírről évente meg is teszik 
jelentésüket a fő tan ha lóságnak, ahol igy a 
legjelesebb és legtevékenyehb tanítókat számon 
is tartják.

Eme kerületi tanfelügyelők segítségére 
vannak még az esperesek, akik időközönként 
ugyancsak meglátogatják kerületük iskoláit. 
Minden községben pedig a helyi plébánosok, 
mint igazgatók ellenőrzik és vezetik az iskola 
ügyeit.

Ezután az érseki képezdékről számol be. 
Kalocsán három képezde van: a) féríi-tanitó 
képezde, igazgatója Boromisza István, a leg­
ifjabb kanonok. Ez évtől kezdve van már 
gyakorló iskolája is, amelynek tanítója Potzta 
Ferenc, aki a Bácskából, Kuláról került oda. 
A tanítójelöltek száma 104. Segélyt kap 67, 
összesen 7600 koronát. (Negyedszázad előtt 
csak 62 növendéke volt s ebből 54 kapott 
segélyt. Az akkor volt tanárok közül még 
ma is ott van Boromisza Márton és Klossy 
Péter. Ellenben nincsenek ott, de élnek Mayer 
Béla püspök, most főlanfeltigyelő és dr. Hoff­
mann Károly apát-kanonok. A többiek szám- 
szerint hatan, már elhallak s csak a tanít 
ványok hálás emlékében élnek.)

b) Van polgári lanitónőképezde, igaz­
gatója Petrovácz József. A tanulók száma 40. 
(Huszonöt év előtt csak 5 volt.)

c) lanitónőképezde igazgatója ugyan­
csak Petrovácz. A tanulók száma most 119, 
tehát több, mint a férfiben. (Akkor volt 77, 
akik közül 36 kapott 150 frt segélyt, mig 
most csak 25-en.) Az iskolanénéknek 25 
jelöltje van ez idén és mégis a folyton sza­
porodó zárda-iskolák miatt kevés a képesített 
tanítónőjük.

Van ezeken kívül még Zomborban d) 
kisdedóvónőképezde, amelyet néhány év előtt 
helyezett az érsek Kalocsáról ide. Igazgatója 
dr. Hübner Gyula áldozár. A tanulók száma 
76. A jóhirü képezdét, bár mindössze csak 
9 tanuló kap segélyt, ily szép számban láto­
gatják.

Ezután a tizenhét esperesség szerint 
sorolvák föl a községek, megjegyezve a r. k.

lakók számát, adva az iskolák számát, a 
tanítók és lelkészek névsorát.

A kath. lelkek számát tekintve igy 
következnek : Szabadka 74,824, Zenta 24,756, 
Baja 16,840 és Zombor 16,338. Mig legtöbb 
tanterem és tanító van : Szabadkán 70, Zeután 
35, Öbecsén 23, Baján és Zomborban 22. 
Csak ezeket a városokat tekintve a 25 évi 
javulás szembeötlő, mert akkor Szabadkán 
46,643 r. k. lélek és 44 tanterem volt, Zentán 
17,836 lélekre 22 tanterem, Baján 15,200 
lélekre 20 tanterem, Zomborban 11,729 lélekre 
13 tanterem és Óbecsén 8280 lélekre 12 tan­
terem. Mily tanulságos számok ezek ! Fel­
tűnik, hogy Baján 25 év alatt alig szaporodott 
a róm. kath. lakosság ezerrel, mig Szabadkán, 
Zomborban, Obecsén az emelkedés erőteljes. 
Azután Baján 25 óv alatt csak két uj tan­
terem létesült, mig a vele egyforma Zom­
borban addig 9 és a kisebb Óbecsén 11 uj 
iskolaterem nyílt meg.

Ámde lássuk most a statisztikai kimuta­
tást és annak egybevetését 1878 cal! A 
zárjel közötti számok a 25 év előtti adatokat 
jelentik.

A kalocsai érsekmegye területén, a 17 
tankerületbeu, vagyis esperességben 158 város 
vagy puszta van ma, ahol iskola van (akkor 
144 hely volt).

Az iskolák jellege szerint van róm. kath. 
144 (133), községi 10 (10, látható abból, hogy 
a községek nem szívesen veszik át az iskolát, 
ime 25 év alatt egy sem vette át a feleke- 
zettől, mert tudják, hogy ott jó kézben 
vannak), állami 5 (1, — az államosítás inkább 
terjed, mert ez az anyagi terhek könnyebbi- 
lésével jár), felső népiskola van 4 (3), pol­
gári iskola 5 (5). Ez az adat téves, mert 
több polgári iskola van a megyében. Hát 
bizony az igazat megválva nagyon sok ezen 
Évkönyvekben a megbízhatatlan adat s éppen 
ezért már többször sürgettük imertelésünkben 
a nagyobb pontosságot az adatok összegyűj­
tésében. Azt tapasztaljuk, hogy évekig sok­
szor megmarad az a hiba is, ami valószínűleg, 
mint sajtóhiba került bele.

A r. kath. tanítói állomások száma az 
érsekmegyében 621 (487), itt már örvendetes 
a szaporulat, pedig tudnunk kell azt, hogy 
időközben több iskola államosítva is lett és

mégis 25 év alatt 154 uj állás lett rend­
szeresítve, ami nagy előnyére és fejlődésére 
szolgált megyénk tanügyének.

Ebből a 021 állásból be van töltve 616, 
még pedig 442 férfi- és 174 nővel. Még min­
dig van hely, ahol nem okleveles tanítók 
vannak alkalmazva, pedig hát manapság hány 
okleveles tanító nem jut tisztes kenyérhez. 
Kántortanitó van 81 (78), tehát több, mint 
25 évvel, pedig ezek a kettős állások legtöbb 
helyen az iskola kárára vannak.

A tankötelesekre vonatkozó adatokból 
látjuk, hogy az érsekmegye területén feleke­
zeti iskolába járni köteles volna 55,696 min­
dennapi (57,544 — a fogyaték onnnan 
magyarázandó, hogy mig 25 év előtt e szám­
ban a községi jellegű iskolák növendékei is 
benfoglaltattak, addig ma már a fenti szám 
kizárólag a r. k. felekezeti iskolák adatait 
adják) és 18,791 ismétlő tanköteles (22,049). 
Ezekből tényleg följár iskolába 50,714 min­
dennapi és 13,268 ismétlő, ami az előbbinél 
91-08% nak, az utóbbinál 70-04 %-nak felel 
meg. Hogy az iskolába járás összehasonlít­
hatatlanul kedvezőbb most, az nagyon érthető, 
de hogy lássuk a fejlődést, ide iktatom a 25 
év előtti eredményt, amely szerint tényleg 
iskolába járt a mindennapiak közül 79 04 % 
és az ismétlőkből 39-67 %.

A tankötelesek és az iskola száma közötti 
viszonyt mutatja az, hogy egy tanítóra most 
81 gyermek esik, mig negyedszázad előtt 118 
gyermek esett. A mostani eredmény is még 
fölözi a törvényes számot, de még is fölötte 
kedvezőbb a múlthoz.

Nem lesz talán érdektelen, ha rámuta­
tunk ama járásokra és községekre, ahol leg­
több a r. k. tanköteles. E tekintetben első 
helyen van az óbecsei járás, ahol 3146 fiú 
és 2998 leány van tanköteles sorban. Ezután 
következik a bácsalmási járás 3001 fiú és 
3120 leány, zombori járás 2422 fiú és 2546 
leány, az újvidéki járás 2065 fiú és 2093 
leány, a bajai járás 1911 fiú és 1946 leány. 
Legkevesebb a tanköteles a hajósi járásban, 
ahol 764 fiú és 821 leány van.

Az egyes községet tekitve a legtöbb 
tanuló van a következő felekezeti iskolákban : 
Első helyen áll Okanizsa, ahol 1000 fiú és 
931 leány tanköteles van (25 év előtt 860 fiú 
és 748 leány), azután jönnek : Baja 940 fiú 
és 950 leány (895 fiú és 709 leány — kevés 
az emelkedés a fiuknál, mig a leányoknál 
arányos), Óbecse 835 fiú és 866 leány (596 
fiú és 568 leány — itt a magyarok szám­
aránya rohamos emelkedést mutat), Zombor 
815 fiú és 914 leány (629 fiú és 618 leány), 
Bácstopolya 784 fiú és 874 leány (705 fiú és 
650 leány — különös, milyen fordított a nem 
szerinti arány), Ada 688 fiú és 662 leány 
(467 fiú és 431 leány), Újvidék 663 fiú és 
727 leány (641 fiú és 601 leány), Almás 
636 fiú és 612 leány (646 fiú és 483 Mby), 
Jankovácz 609 fiú és 668 leány (600 fin és 
570 leány), Palánka 578 fiú és 581 leány 
(373 fiú és 370 leány — itt a magyarosodás 
erősen terjedt e 25 év alatt).

A kimutatás nem szól róla, de összegezés 
utján megtudjuk azt is, hogy a leány tan­
kötelesek többségben vannak 1516 al a fele­
kezeti iskolákban.

Nagyon érdekes és a magyar nyelv, 
mint tannyelv viszonyát feltüntető kimutatást 
közölt 25 év előtt az Évkönyv, amely szerint 
akkor tiszta magyar volt a tannyelv 253 
iskolában, tiszta német 94-ben, tiszta dalmát 
13 ban, magyar-német 59-ben, magyar dalmát 
39 ben, magyar-német-dalmát 23 ban, német-

tfizte ki ? Az ő lelke mélyén hasonló indulatok 
lehettek, mint a Dobos-Kovácséban. De végig 
járta a szenvedések iskoláját, megtisztult 
bennük és most helyes mederbe akarja te­
relni azt, amit a „tégla király“ hibázott, 
vétkezett.

Sokan nem értették meg, hogy miért 
adja fel D. Kovács vele szemben a harcot 
oly könnyen. Pedig a dolog igen egyszeiü. 
A közigazgatás, Marosai, a paiaszltal szemben 
nem komoly ellenfelek. Nem pedig azért, 

mert nem érzi az erkölcsi fölény s két. A 
dzsentri kaszinókban persze, nem hisznek az 

e rkölcsi fölényben és más hasonló ostobasá­
gokban, de a magyar paraszt még hisz benne 
és megélzi, ha szemben találja magát vele. 
Könnyű az olyan harcot megvívni, amelyben 
tudjuk az ellenfélről, hogy nincsen igaza — 
vagy éppen olyan kevéssé van igaza, mint 
nékünk. De ha átéreztük az ellenfél igazságát, 
ólomsulylyal nehezedik reánk ez a tudat. 
Vékey igazságát teljes szívből átérzi D. Kovács, 
átérzi és nem tud küzdeni ellene. Ez a pilla­
nat a darab sarka, alapja — ez a két alak 
a darab főalakja — a többi csak Staffage 
de olyan, amely a maga igazságával brilliausul 
domborítja ki a főigazságot.

A szerelemnek annyiban jut hely e 
darabban is, mint a többiben. Különbség azon­
ban van. Nem érzeleg senki és a fakadó

szerelem mindeűütt az erkölcsi tisztaságban 
leli alapját és művészi egyszerűséggel, cikor- 
nyátlanul tör elő. Nem a szerelem a darab 
lebilincselje, hanem a mély igazság, az ideális 
harc és amidőn már ezek győzedelmeskednek, 
akkor borul keblére Gidának D. Kovács lánya, 
aki Gidában nemcsak a férfit, hanem az e ul­
ti e r t tanulja megszeretni, apjának erkölcsi 
bukása révén.

Kitűnő alakok a darabban a szittya 
óbester, aki beleszeret a Mózsi nagyságos ur 
leányába, Zsuzsa asszony Kovács tipikus 
magyar felesége. A három érdekcsoportot 
képező parasztok (a szocialista, nazarénus, a 
furfangos.) Vékey Juliska, aki Marosai had­
nagy felesége lett — Vékeyné és a többiek.

*

Ezzel a pompás darabbal fog áldozni a 
zombori iparos dalárda, Schweidel József dicső 
emlékének vasárnap este. Soha szebb, soha 
pompásabb darabot nem választhattak volna.

Mert mi drágább az áldozati oltáron 
aranynál, ezüstnél, mi más? mint egy rögöcske 
a magyar anyaföldből

Ez a föld ad életet, ez a föld táplál és 
ez a föld szüli nékünk a vértanukat: hogy 
legyen kihez imádkoznunk!

Topits Zoltán.
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dalinál 4-bcu, tót 1-beu és tót-magyar 1-ben. 
Moat nincs erre kimutatás, de bogy némi 
képét lássuk a haladásnak az adatokból 
merítve ma már tiszta magyar a tannyelv 
344 tanteremben, a minél száz többletet sem 
értlluk el, magyar német 27, ez szépen fogyott, 
német magyar 90 ez áll, mert a tiszta németek 
megszűntek és ez vette át a szerepet, magyar- 
német dalmát Cl, ez fölötte nagy szám, úgy 
látszik ezeknél megy leglassabban a magya­
rosodás, magyar-dalmát 19, magyar-bunyevác 
(Szabadka) 70, dalmát-magyar 2, magyar tót 2. 
Igen tanulságos ez az összehasonlítás és 
örvendetesen látjuk belőle, hogy ahol derék, 
hazafias vezetők vannak, ott — bár nehezére 
is a tanítónak — mégis magyar a tannyelv. 
Ebben elUljár Apatin, Zombor, Újvidék stb.

A következő fejezet a főmegye területén 
levő tanító egyleteket ismerteti. Van 6 Leg­
több tagja van a bajavidékinek.

A kalocsai kántortanitói nyugdíjintézet­
nek a kimutatás szerint 159 tagja van (25 
évvel előbb 146). Bizony ez a nyugdíjintéz­
mény nagyobb támogatást érdemelne s a 
szerencsétlenségbe jutó tanítók csak magukra 
vessenek, ha elesnek ennek az egyletnek 
segítő kezétől. Tankertiletek szerint legtöbb 
tagja van az óbecsei (19), palánkai (19) és 
az apatini kerületből (14).

A helységnévtár közlése után (van 159 
hely) következik a felekezeti tanítók névsora 
betűrendben születési helyük, működésük s 
állásuk rövid megjelölésével, összehasonlí­
tottam e névsort a 26 év előttivel és mind­
össze 74 tauitót találtunk, aki szerepel mind 
a két Évkönyvben. Ezek a 25 éves vagy 
ennél idősebb tanítók lenn közlöm, ezt a 
csekélységet csak megérdemlik a negyed­
százados napszámoskodásért, hadd ismerje 
meg az ifjabb nemzedék. Betűrendben igy 
következnek: András Péter (született 1851.), 
Balázs József (1847.), Barátius János (1844.), 
Benes Róza (1858.), Berecz Lajos (1856.), 
Bódy György (1826.), Czinkler Gyula (1851.), 
Csapiáros János (1845.), Csefkó Amália (1853.), 
Dömök Károly (1857.), Dzsinicb Márton 
(1845.), Eibeck Antal (1839.), Eichinger Adám 
(1858.), Füke Pál (1851.), Godó Ignác (1844.), 
Gruber János (1847.), Gruber Bálint (1857.), 
Helfer Ilka (1858.), Herbertb János (1834.), 
Hoffmauu József (1858.), Jung Ignác (1839.), 
Kauyó Ödön (1847.), Kern Ferenc (1853.), 
Klein István (1857 ), Klein János (1855.), 
Klemm Márton (1851.), Klossy Péter (1846.), 
Koucsek János (1842.), Kovács Antal (1833.), 
Krappcnbeim Nándor (1846 ), Laczus Béla 
(1851,), Lipták Sándor (1854.), Lissák János 
(1848.), Loidl Emilia (1849.), Marx Márton 
(1843.), Mayer Ignác (1854.), Mayer Lőrinc 
(1833.), Michler Sebestyén (1840.), Mihályi 
Etel (1857.), Molnár Fábián (1847.), Nagy 
Kálmán (1842.), Obert Antal (1848.), Paulinyi 
Ignác (1835.), Parcsetich Ernő (1841.), Par- 
csetich Kálmán (1852.), Penuiuger József 
(1850.), Petrovácz József (1815.), Pécby István 
(1851.), Posgay Imre (1858.), Radeczky István 
(1842.), Raichbeld Adolf (1853.), líapcsányi 
József (1855.), Rieger József (1849 ), ltittner 
György (1853.), Rully Horváth Ilona (1850.), 
Salamon Béla (1852.), Sárfy Ödön (1848.), 
Scbamberger Ferenc (1844.), Schlachter Pál 
(1*45.), Spielvogel Béla (1857.), Sterk József 
(1855.), Stumpfögger György József (1856.), 
Szauter Gyula (1852.), Szauter Ferenc (1845.), 
Szerdahelyi Zsigmond (1846.), SzŐrfy Ödön 
(1852.), Szűcs János (1868 ), Tamás Ferenc 
(1837.), Temuuovits József (I860.), Töröky 
Pál (1852.), Újhelyi Géza (1862.), Vidákovits

Benedek (1850.), Wenk Benedek (1839.) és 
Winter Pál (1844.).

Ezek a bácskai kath. tanítók öregjei, 
de azért nem egy közülök még megharagud­
nék, ha „öregemének szólítanék. Legyenek 
még sokáig a tudomány és felvilágosodás 
világitó fáklyái!

Az Évkönyv utolsó lapja a kegyeletnek 
van szentelve. Ott vannak felsorolva azok, 
akiket a rideg halál kidöntött a küzdők 
sorából. A múlt évnek négy halottja volt és 
pedig: Arpási Ferenc petrovoszellói tanító 
30 éves, Mátéffy András öregcsertői 45 éves, 
Pintér Gyula ókanizsai 31 éves és Szukop 
Aladár óbecsei 27 éves korában.

Még nagyon tanulságos összehasonlítást 
lehetne csinálni a tanítói fizetésekről is, de ezt 
hagyjuk a jövő esztendei ismertetésre! . . .

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvényhatósági 

bizottsága 1903. évi április hó 30-án, (csütör­
tökön) délután 3 órakor a városháza nagy­
termében rendes közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal:

1. Polgármesteri jelentés a közügyek 
állapotáról.

2. A m. kir. belügyminisztérium leirata 
az anyakönyvvezető tanácsnok fizetésének 
felemelése tárgyában.

3. A kereskedelmi minisztérium leirata 
az utmesteri iskolák tárgyában.

4. A földmiveléstigyi miniszter intézvénye 
munkáslakások építéséhez államsegély meg­
adása tárgyában.

5. Dr. Gullner Gyula államtitkár urnák 
köszönő irata a Lipót rend középkeresztjével 
történt legmagasabb kitüntetés alkalmából 
hozzá intézett üdvözlő táviratért.

6. A városi közigazgatási bizottság 1902. 
évi jelentése.

7. A villany világítási bizottság javaslata, 
a város villanyvilágítása tárgyában.

8. Cselyuszka Ádám kérelme városi in­
gatlan eladása iránt.

9. Sztojakov Mladen kérvénye városi 
maradványföld eladása iránt.

10. A városi tanács jelentése a Gyalokay 
Rózália-féle ösztöndijalapitványi ingatlanok 
haszonbérbe adása tárgyában.

11. A kiküldött bizottság jelentése a 
Gyalokay Rozália-féle ösztöndijalapitvány ala­
pitó levelének módosítása tárgyában.

12. A Papkázy-féle leánykiházasitási 
segélyek adományozása.

13. A városi tanács előterjesztése nyugati 
fajú tenyészbikák beszerzése iránt.

14. A városi tanács jelentése a vízle­
vezető árkokon építendő hidakra vonatkozó 
szabályrendelet megalkotása tárgyában.

15. A közegészségügyi bizottság javas­
lata egy utcaseprőgép beszerzése iránt.

16. Posch Albert kérelme a vásártéri 
vasúti megállóhelyig gyalogjárda kiépítése 
iránt.

17. A Sportegylet kérelme állandó segély 
megszavazása iránt.

18. Falcione Lőrinc zombori lakos által 
építendő óvodának a város részére leendő 
ingyenes átengedése.

19. Trischler Gyula és társai kérvénye 
a Bástya-utcának „Scbweidel József“-utcává 
leendő elnevezése tárgyában.

20. A városi számvevőség javaslata 
Scbweidel szoborra kiutalványozandó adomány 
tárgyában.

21. A városi nyugdijkezelő választmány 
javaslata a városi utkaparóknak nyugdíjjogo­
sultságban leendő részesittetése iránt.

22. Városi tanács jelentése a kertésszel 
kötött egyezség tárgyában.

23. A város polgármesterének jelentése 
llanczmann Kálmán városi Írnok elleni fe­
gyelmi ügyben.

24. A város polgármesterének jelentése 
Aradszky György városi iktató elleni fegyelmi 
ügyben.

25. Fehér vármegye közönségének átirata 
az elmebetegek elhelyezésére szükséges inté­

zetek létesítése iránt a képviselőházkoz inté­
zett feliratuk pártolása tárgyában.

26. Pozsony vármegye közönségének 
átirata a vasárnapi munkaszünetről alkotott 
törvény módosítása iránt a képviselőbázboz 
intézett feliratuk pártolása tárgyában.

27. Győr szab. kir. város közönségének 
átirata a párbaj kiirtása iránt a kópviselőház- 
hoz intézett feliratuk pártolása tárgyában.

28. Csanád vármegye közönségének a 
szegényügy jövedelme iránt a képviselőbázboz 
intézett feliratuk pártolása tárgyában.

29. Arad szab. kir. város közönségének 
átirata a sertésvész fellépése esetén teendő 
hatósági intézkedések tárgyában fennálló ren­
delet módosítása iránt a földmiveléstigyi minisz­
terhez intézett feliratuk pártolá a iránt.

30. Pozsony vármegye átirata a magyar 
nyellvnek az üzleti élet terén minél szélesebb 
körben való érvényesülése tekintetében a 
magyar országgyűlés képviselőházához intézett 
feliratuk pártolása iránt.

31. Pozsony vármegye átirata az egyesü­
lési és gyülekezési jog törvényhozási rendezése 
tárgyában a magyar országgyűlés képviselő- 
házáboz intézett feliratuk pártolása iránt.

32. Bars vármegye átirata egy magyar 
iskolabajó felszerelésére segély megszavazása 
iránt.

33. Az 1902. évi árvapénztári mérleg 
megvizsgált számadása.

34. A kórház-alap 1902. évi megvizsgált 
számadása.

35. A szegény-alap 1902. évi megvizs­
gált számadása.

36. A szépitészeti alap 1902. évi meg­
vizsgált számadása.

37. A Falcione Gyula ösztöndijalapitvány 
1902. évi megvizsgált számadása.

38. A Parcsetich Ag.tba ösztöndijalapit­
vány 1902. évi megvizsgált számadása.

39. A Papbázy Döme ösztöndijalapitvány 
1902. évi megvizsgált számadása.

40. A Stehler Blumenthal ösztöndijala­
pitvány 1902. évi megvizsgált számadása.

41. A Schaffner József ösztöndijalapit­
vány 1902. évi megvizsgált számadása.

42. A Barthal József ösztöndijalapitvány 
1902. évi megvizsgált számadása.

43. A Gyalokay Rózába ösztöndijalapit­
vány 1902. évi megvizsgált számadása.

44. A létesítendő zeneakadémiai alap 
1902. évi megvizsgált számadása.

45. A zombori kereskedőifjak alapítvány 
1902. évi megvizsgált számadása.

46. A Koczik Lajos alapítvány 1902. évi 
megvizsgált számadása.

47. A létesítendő városi árvaház alapít­
vány 1902. évi megvizsgált számadása.

48. A Gyalokay Rozália szegény-alap 
1902. évi megvizsgált számadása.

49. Lang Gyula városi tanácsnok kér­
vénye szabadságidő engedélyezése iránt.

50. Gergurov Milán városi főmérnök 
szabadság iránti kérvénye.

51. Lugumerszky Mladen városi adó­
tisztnek szabadságidő, fizetési előleg és segély 
iránti kérvénye. u

52. Hanczmann Kálmán városi Írnok 
szabadságidő és fizetési előleg iránti kérvénye.

53. Pastrovits Simon városi hajdúnak 
szabadságidő és segély iránti kérvénye.

Hírek.
Kinevezések. Az igazságügyminisz­

ter Marzsó György zentai járásbirósági betét- 
szerkesztő Írnokot betétszerkesztő segédtelek- 
könyvvezetővé és Sódics József óbecsei járás­
birósági betétszerkesztó szakdijnokot telek­
könyvi betétszerkesztő Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Berlin Lajos újvidéki törvényszéki joggya­
kornokot a nagybecskereki törvényszékhez 
aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Marton Lajos battonyai járásbirósági joggya­
kornokot a zentai járásbírósághoz helyezte át.

Jutalmazás. A pénzügyminisztérium 
Kuszli Gyula ópalánkai községi aljegyzőt a 
közadók kezelése és behajtása körül kifejtett 
tevékenységéért 40 korona jutalomban ré­
szesítette.
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A korcsolya-egylet estélye.
Mint már jeleztük, a zombori korcsolyázó­
egylet legközelebb igen érdekesnek . Ígér­
kező estélyt fog rendezni. Nem május 2 án, 
mert az előkészületek sok időt vesznek igénybe, 
hanem valószínűleg május hó 9 én. A rendezés 
élén Fernbach Károlyné úrnő áll, akinek 
sikerült a programmot pompásan összeállítani. 
Főbb számait már közölhetjük is. Az előadás 
prológussal fog kezdődni, melynek megírását 
dr. Gozsdu Elek ur volt szives magára vállalni. 
Ezt valószínűleg maga a rendező, dr. Baloghy 
Ernő mondja el. Két bájos vígjáték kerül 
továbbá színre: az egyiknek cime „Valami 
hibája van“ — a másiké „A komédiásnő“. 
Részt vesznek e két darabban : Baky Eloknó, 
Fernbach Károlyné, Karácson Olga, Preszly 
Nelli urhölgyek. Késmárky Béla, Konyovits 
Antal, Falcione Lajos, Falcione Árpád dr., 
Falcione László és Lederer Pál urak. Majd 
egy v'g daltársulat fogja gyönyörködtetni a 
közönséget, a legszebb és legújabb olasz, 
francia, angol és magyar dalok előadásával. 
Városy Klementin urhölgy egy gyönyörft 
monologot ad elő. Krump Vilmos tanár pedig 
kinematograükus képek összeállításán fára­
dozik. Különös érdekessége lesz az egyik 
kép, amelynek cime: a tivoli. Az elődás úgy 
a programúinál, mint a résztvevő személyek 
kedveltségénél fogva óriási sikerre nyújt 
reményt. Részletes programmot lapunk jövő 
számában hozunk. Az előadást valószínűleg 
megismétlik.

Gazdasági egyesületi közgyű­
lés. A Bács Bodrog vármegyei gazdasági 
egyesület évi rendes közgyűlését 1903. évi 
április hó 30 án délelőtt 9 órakor a vármegyei 
székház nagytermében tartja meg a következő 
tárgysorozattal: Jelentés az egyesület múlt 
évi működéséről. Jelentés az egyesület va­
gyoni állapotáról. Számvizsgáló bizottság je­
lentése. Az elnökök és az igazgató választ­
mány megválasztása. A számvizsgáló bizottság 
megalakítása. Muukatervezet. Költségvetés 
megállapítása. Alapszabályok módosítása. In­
dítványok.

A hódsági háziipar kiállítás 
megnyitása. Vasárnap f. hó 26 án fogja 
ünnepélyesen megnyitni Latinovis Pál főispán, 
mint védnök a hódsági megyei háziipar ki 
állítást. Az ünnepélyességekre nagyban készül­
nek a hódságiak es amint az alábbi programúi­
ból látható, a fogadtatás igen fényesnek ígér­
kezik. Városunkból is nagyszámban mennek 
Hódságra az érdeklődők. A jövő évi zombori 
iparkiállitás rendező bizottsága Vórtesy Károly 
alelnök vezetése mellett, szintén részt vesz a 
megnyitási ünnepélyen. A megnyitás ünnep­
ség programmja a következő: I. Fogadtatás 
vasútnál reggel 8 órakor. Induláshoz gyüle­
kezés reggel fél 7 órakor a községháza előtt. 
Elől 2 lovas rendőr, utána rendőri hatóság, 
lovas bandérium, főszolgabíró, főispán, utána 
kocsik kevert sorrendben. II. Kiállítás meg­
nyitása: Gyülekezés községházánál negyed 10 
órakor, innen egy kis küldöttség választása 
a Főispán ur ö méltósága meghívására Korény 
Béla hódsági gazdasági fiókegyleti alelnök 
vezetése alatt. Fél 10 órakor ünnepélyes fel­
vonulás a kiállítás megnyitásához. III. Kiállítás 
megtekintése. IV. Tisztelgések Főispán ur 
ő méltóságánál. Kezdete délelőtt 11 órakor 
a következő sorrendben : 1. Római katholikus 
papság. 2. Egyéb felekezeti papság. 3. Hód­
sági kir. járásbíróság. 4. Hódsági kir. adó­
hivatal. 5. Járásbeli összes tanítók. 6. Hódsági 
és bácsi ipartestületek (együttesen). 7. Esetleg 
idegen küldöttségek. 8 Közigazgatás az összes 
tisztelegni szándékozókkal, (gyülekezés köz­
ségházánál d. e. 11 óra). V. Banquette. (Kez­
dete d. u. 1 órakor a Cristian szállóban.) VI. 
Kivonulás: Gyülekezés községháza előtt dél­
után 4 órakor, a menet a fogadtatás sorrend­
jében indul.

Községi orvosok nyugdija. Vár­
megyénk községi orvosai körében mozgalom 
indult meg egy nyugdíjintézmény megalko­
tása érdekében. A mozgalom élén dr. Hollän­
der Adolf jankováci és dr. Rényi József 
bácstopolyai községi orvosok állanak.

Gyermekszanatorium. Az állam 
gyermekszanatoriumot épít Palicson. Az épí­
tést ez év folyamán megkezdik.

A zombori iparkiállitási bi­
zottság és a hódsági kiállítás. A zombori 
kiállítási bizottság Vértesi Károly alelnök 
vezetése alatt szintén részt vesz a hódsági 
háziipar kiállítás megnyitóján. Ezért felkérem 
az összes urakat, ha netalán akadályozva 
nem lennének, hogy vasárnap reggel 6 órakor 
a vasúti indóházban mint a gyülekezés helyén 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek. Továbbá kérem azon urakat, akik 
részvételüket ugyan a körözött ivén bejelen­
tették, de azt, hogy a banketten részt óhaj­
tanak e venni ? nem tüntették fel, hogy ezen 
körülményt még a mai nap folyamán délután 
5 óráig Topits Zoltán titkár urnái bejelenteni 
szíveskedjenek, hogy azt ő a bankett-rendező 
bizottsággal holnap reggel tudathassa. Dr. 
Baloghy Ernő, kiállítási elnök.

Műkedvelői előadás. A zombori 
szerb nőegylet f. évi május hó 2-án a városi 
színházban műkedvelői előadást rendez. Színre 
kerül két egyfelvonásos színdarab, élőképek­
kel. A próbák már serényen folynak. A mű­
kedvelői előadás után az Elefánt-szállóban 
táncestély lesz.

Az iparos dalárda vasárnapi 
Schweidel-estéje nagyon fényesnek Ígér­
kezik. ügy a darabot megelőző képlet, vala­
mint a darab maga is méltó színezete lesz 
az est jelentőségének. A dalárda mindent 
elkövetett, hogy az egész est hazafias jellegű 
és fényes legyen. A próbák naponként foly­
nak és előreláthatólag a műkedvelők dere­
kasan fogják helyüket megállani az aránylag 
nehéz darabban. De végre is a hazafias lel­
kesedés, a nemes szándék el fogja tüntetni 
azokat az esetleges hiányokat, amelyek mű­
kedvelői előadásoknál kisebb-nagyobb mér­
tékben rendszerint elkerülhetetlenek, külö­
nösen ily nehéz darabnál. Azonban akik a 
próbákat látták, szép sikert jósolnak az elő­
adásnak. A jegyek nagyban folynak, ami a 
város közönségének hazafisága mellett bizo­
nyít. Akik még nem váltották meg jegyeiket, 
tanácsos lesz, ha minél előbb megváltják 
azokat.

Megjöttek a fecskék. Más évek­
ben József-nap körül jöttek meg csicsergő 
hírnökei a virágillatos tavasznak, könnyű 
szárnyú vándorai a végtelen égnek. A fecskék 
végre az idén hazajöttek a mesebeli óceán 
túlsó partjáról. Még egy kicsit csípős az 
áprilisi lehellel, de azért már napokkal ezelőtt 
megjelentek az első hírnökök. Jöttek sietve, 
suhanva, mint a haladó felhő és az ismerős 
tájakon mind elmaradoztak azok, amelyek 
már hazaértek. A házak lakói pedig örömmel 
üdvözölték a régi ismerősöket. A fecske szent 
madár és ennélfogva nagy oltalomban ré­
szesül a mi népünknél. Nem lehetne mondani, 
hogy némely madarak iránt nem viseltetnek 
ellenszenvvel, de az tény, hogy fecsketojást 
még a legpajkosabb gyerek sem mer szedni 
a fészekből. Az áldást kergetné el vele a 
házról. Csak jöjjetek hát suhanó vidám hír­
nökei a virágillatos tavasznak, hintsétek be 
derűvel a házak tájékát és örömmel a sziveket.

A sorozás. A m. kir. honvédelmi 
miniszter f. hó 19-én kiadott rendelete szerint 
az ez évi fősorozások junius hó 2 ától julius 
hó 25-ig fognak megtartatni.

Halálozás. Káspár József nyugal­
mazott apatini m. kir. főerdész f. hó 18 án 
78 éves korában hosszú szenvedés után el­
hunyt. Temetése f. hó 20 án ment végbe nagy 
részvéttel.

Népgyűlés. Obecsón vasárnap délután 
— mint levelezőnk Írja — népgyűlés volt a 
katonai törvényjavaslat ellen. A szomszédos 
községekből is sokan jelentek meg. A nép- 
gyűlést Zsótér Andor nyitotta meg. Utána 
Mukics Simon szabadkai, Udvardy Ferenc 
néppárti és Reich Aladár bajai képviselők 
beszéltek. Popovits Pántó petrovoszellói szerb 
plébános szerb nyelven mondott beszédet. 
Este a népkörben társas vacsora volt. Száz 
tagú küldöttség viszi fel a népgyűlés jegyző­
könyvét a képviselőház elnökéhez.

A titeli mandátum. A múlt év 
őszén a titeli képviselő mandátumért két jelölt 
pályázott Jovánovics István udvari tanácsos 
és dr. Miloszavlyevits Milán szabadkai ügyvéd. 
A választásból Jovánovics István került ki 
győztesen. A kisebbségben maradt pártból 
Ivanov Tósa és 11 társa adott be a kúriához 
petíciót. A kérvény etetés, itatás és vesztege­
téssel vádolja Jovanovicsot. A tárgyalás 
Kelemen Mór elnöklete alatti második tanács­
ban folyt le. A kérvényezők meghatalmazottja 
dr. Szmik Lajos ügyvéd, a megtámadott kép­
viselő védője Ragályi Lajos, a választásvédő: 
Gábor Illés volt. Dr. Szmik Lajos hosszasan 
ismerteti a kérvényt, előadja mindenekelőtt, 
hogy a Jovánovics párt bőven rendezte a kortes 
lakomát, azokon maga a képviselőjelölt is 
megjelent. Rendre felsorolja a vesztegetési 
eseteket. A Jovánovics párti kortesek nem 
kímélték a pénzt, 1 —10 korona, rőt nagyobb 
összeg is volt egy szavazat ára. Áttér ezután 
a hivatalos presszió eseteinek ismertetésére. 
Több községben elhalasztották a községi 
választásokat s a Jovánovics párti szavazat 
egy-egy községi tisztségre való Ígéret volt. 
Élesen kritizálja a választási elnökök eljárását 
is. A Miloszavlyevics párti választókat a 
választás színhelyére csak nagy kerülővel 
járó vízmosásos utakon eresztették. Legtöbb 
választónak elment a kedve a nyaktörő vállal­
kozástól. A választási és küldöttségi elnök 
igen sok Miloszavlyevics választót visszautasí­
tott. A felhozottak alapján a vizsgálat elren­
delését kérte a kúriától. Ragályi Lajos 
választásvédő a Miloszavlyevics pártot vádolja 
terrorizmussal Miloszavlyevics állítólag meg­
ígérte, hogy a titeli csajkások tu ajdonát 
képező földek felosztását keresztül viszi, 
Pontonként cáfolja a vesztegetésre, etetés 
itatásra, hivatalos presszióra vonatkozó egyes 
pontjait a kérvénynek s becsatolja az érde­
keltek tagadó nyilatkozatait. Az abszolút 
okokra vonatkozólag felajánlja Jovanovicsnak 
az ellenkezőt bizonyító esküjét, a relativ 
okokra nézve pedig a vizsgálat mellőzését, 
illetve a petíció elutasítását. Gábor Illés, a 
választásvédő, hosszasan bizonyítgatja, hogy 
a Miloszavlyevics szavazatok nagy része ér­
vénytelen. A kúria határozatát folyó hó 29 én 
déli 12 órakor hirdeti ki.

Mammutfog. Egy szép mammutfog 
van ifj. Heitzmann György fa-nagykereskedő 
birtokában Hódságon. 3 zápfoga volt minden 
állkapcsában a mammutnak, melyek közül 
azonban csak 1 — 1 volt használatban; csak 
mikor a használatban volt fog kopni kezdett, 
akkor tolakodott előre a második és lassan 
az első helyébe lépett. A mammutnál tehát 
a zápfogak nem függélyes irányban nőttek, 
mint más állatoknál, hanem vízszintes irány­
ban. A zápfogak foglemezekből állanak, me­
lyek cement-anyagba vannak beágyazva; ezen 
foglemezek harántul állanak s számuk 5—27 
között váltakozik. Heitzmann mammutfogá- 
nak 23 lemeze van s 3 kg. 700 gr. súlyú. 
1889 ben találták Sövény házán. Fényképét 
elkészítettük a megyei muzeum számára, de 
van rá remény, hogyha a műveltség terjesz­
tésének szép eszméjére appellálva megkérjük, 
magát a fogat is átengedi a megyei történelmi 
társulatnak. Ez azért is kívánatos volna, mert 
képekben nagyon nehéz a fogat a maga való­
ságában feltüntetni, s azért is, mert tudtom­
mal ilyennel múzeumunk még nem dicseked­
hetik. Adja Isten, hogy ifj. Heitzmann György 
minél előbb múzeumunk nemeslelkü meg- 
ajándékozói között foglaljon helyet! r. 1.

Dnna-ünnepóly. Hetek óta hire 
hallatszik annak a nagyszabású ünnepségnek, 
amelyet a fővárosi Dunán fognak rendezni. 
A rendezőség május hó 13-ra tűzte ki a napot, 
melyen velencei mintára kivilágítják a Duna- 
partot egész hosszában, a királyi várpalotát, 
a hidakat, Margitszigetet, Gellérthegyet és az 
összes hajókat, szóval mindazokat a helyeket, 
melyek a magyar főváros festői szépségű 
panorámája egy hasonló ünnepség keretei 
között bevonhatók. Tegnap óriás plakátok 
jelentek meg városunkban. Egy vizi tündér 
habok felett lebegve harsonát fuj. Alatta van 
a Duna ünnepély programmja. Mint értesülünk, 
városunkból is igen sokan fölráudulnak a 
ritka szép ünnepélyre.



6 BÁCSKA. Zombor, 1903. péntek, április 24.
Halálozások. György Alajos zeulai

községi tanító életének 65 ik évében elhunyt. 
Elhunytéról a zen fai községi tanítótestület a 
kővetkező gyászjelentést adta ki: A zenfai 
községi iskola tanítótestülete fájdalommal je­
lenti szeretett kartársuknak György Alajos 
közs. tanítónak 1903. évi április hó 16-án 
életének 65-ik és buzgó tanítói működésének 
41 ik évében történt gyászos elhunytál. Az 
elhunyt bitit teteme f. hó 18 áu fog a felső­
városi temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Zentán, 1903. április 16. Béke lengjen porai 
felett! — Ugyancsak a tanférfiak sorából 
(lóit ki Kisztner János újvidéki állami polgári 
fiúiskolái tanár, kinek elhunytéról a következő 
gyászjelentés szól: Az újvidéki áll polgári 
fiúiskola tanártestülete mély fájdalommal je 
lenti, hogy közszeretetben álló kartársuk 
Kisztuer János rendes tanár, 1848 as honvéd- 
főhadnagy f. évi április hó 18 án reggel 3 
és fél órakor rövid, de súlyos szenvedés után, 
tevékeny életének 75. és fáradhatatlan, példás 
tanári működésének 21. évében jobblétre 
szendéi ült. Ifjú korában a haza szabadságát 
bős karjával, férfi korában a nemzeti köz­
művelődést alapos tudása javával önfeláldo­
zóul! szolgálta, kartársainak szives barátja 
polgártársainak önzetlen hive és a tanuló­
ifjúságnak igaz atyja maradván mindvégig. 
Hálás kegyeletünk virraszt emléke fölött!

Árkedvezmények Herkules- 
Inrdón A városi tanács a következő hir­
detményének közlésére kérte fel lapunkat és 
a melyet a közönség 'figyelmébe ajánlunk : 
Zombor szab. kir. város tanácsa a Herkules- 
f Urdő fürdóigazgatóságának megkeresése alap- 
|án közhírré teszi, hogy az alant felsoroltak, 
k!k Heikulesftirdőben gyógycélból egy hétnél 
tovább tartózkodnak, úgy a lakás törzsáránál 
ápnhs hó 15 tői október hó 15-ig, a julius
1.Ó 1-től augusztus bó 26 ig tartó főidényt 
kivéve, 50 /o nyi árkedvezményben részesit- 
tetnek.' Az orvos urak mindenkor szabad 
fürdőket gyógy- és zenedij mentességet és 
a szobák törzsáránál 50% kedvezményt 
élveznek; családtagjaik szintén gyógy és 
zened., fizetésétől mentek, a lakás és für­
dőknél bármikor 50% kedvezményben ré- 
szesittetnek. A hazai sajtó tagjai az elő- és 

x Va^U a 8z,)batörzsárak és a fürdők 
után 7o /o-os, a főidény alatt 50% os ked­
vezményben részesülnek. Valamennyi állam- 
híva alnok. Valamennyi vármegyei hivatalnok.
ílíul T ,V«m8Í - éH köz8égi hivatalnokok, 
elkészek községi és körjegyzők. Bank- és 

takarékpénztári hivatalnokok. Betegsegélyző 
pénztári tagok. Az osztr. magy monarchia
ésISií "¥letének ,,agjai- A gazdatisztek 
és erdő isztek egyesülete tagjai. A maevar
tisztviselők országos egyesületének tagfai. 

magyar vasúti és hajózási klub tagjai, 
pénzintézeti tisztviselők orsz. egyesületének 

fag)«!. A magyar tanítók egyesületének tagjai 
A keieskedelmi utazók egyesületének tagjai.
A magyar folyam- és tengerhajózási r t
éj't U é’, L .1.6
e! U|L I dUna^7' mjÓzá8Í lárs- hivatalnokai 

alkalmazottjai. A magyar szinészegyesület 
ag)ai A báró Hirsch féle jótékonysági

egyesület“6^ ^ ValameuDyi «Turista egyesület tagjai. Az „Otthon“ tagjai. A
hrtézmek6 m‘ alkal™azol,ak fagjai- A biztositó 
intézetek hivatalnokai. — Megjegyzések • Az
vA, "CLV|ed neZméUyek C8aki8 hiteles igazol' 
áuyolska1 ellátott személyeknek adatnak. A 
edvezmény csakis azoknak adatnak meg, 

akik az igazgatóság szállodáinak egyikében 
laknak ; a magánszállodákhan lakóknak ked­
vezményre a fürdőáraknál sincsen joguk Aengedélyezett ked^zmény 
azok törzsáraiuál értendő. J

Pusztító tűzvész. A Dautova köz-
síon.batoietk'8ZÍg|e.te|n “ Freund féle szálláson 
Utál ó I u k,grlla<it a fél8zer és ettől az 
teljesen íi |Zt Aa 8za,makazal- Ezek mind 
Csaovi A g A ",z "gy keletkezett, hogy 

/ An,,a napszámosod néhány gyufát
a ; „rrzá:,ak ? f éve8 V.ikai^mTnek 
azzal az utasítással, hogy a félszer körül lévő 
gazt és szemetet gyújtsa fel és égesse el. Az
evnIL.h ,a| lnrteleu ,ámadt szélben meg-
vi." »«»* “v

■

Komlótermelés. A földmivelésttgyi
miniszter megbízásából Csérer Lajos vándor- 
szaktanár Kolozsvárról a hazai és különösen 
a bácskai komlótelepet fogja folyó évi május 
hóban bejárni, hogy segítségükre legyen oly 
gazdáknak is, akik csak ezután akarnak 
komlótermesztéssel foglalkozni. Akik tehát a 
komlótermelés, különösen uj komlótelepités 
berendezése iránt érdeklődnek és a helyszíni 
szemlézés, a komlófajta és a mivelési mód 
megállapítása okából a nevezett tanárnak a 
kincstár terhére eső kiszállását óhajtják, 
érdekükben áll a helyi hatóság utján f. évi 
május bó 1-ig a nevezett szaktanárral ebbeli 
óhajtásaikat tudatni. (Bács B. vm. gazd. egyes.)

Hatszáz koronás áldomás. Ér­
dekes és mulatságos családi port tárgyalt a 
napokban a szegedi kir Ítélőtábla. Egy ifjú 
ember volt a vádlott, aki bosszú időn keresz­
tül hiába fáradozott azon, bogy boldog férjnek 
mondhassa magát. Már-már belehajókázott 
a boldogság révébe, de a véletlen hirtelen 
megakasztotta csoluakját. Nyireő László 
mindenféle foglalkozású ifjú szörnyen szeretett 
volna megbázasodui. E végből nagybátyjának 
a Heves megyeben lévő Kápolna község es­
peresének a birtokára vonult. Innen indult 
meg aztán a levelek halmaza, kutatni egy 
menyasszonynak valót. Hamarosan akadt is 
még pedig egy bajai előkelő família leánya’ 
akivel hamarosan megtörtént a gyűrű-csere!
A fülig szerelmes vőlegény — aki a nagy­
bácsija birtokát természetesen a magáénak 
mondotta — sűrűn eljárogatott Bajára a 
jőve időbelijéhez. Egy alkalommal, amint a 
menyasszonyához utazott, a vonaton mégis- 
merkedett Szörényi Lipót dr. budapesti ügy­
véddel. Hamarosan bizalmas diskurzus fejlő­
dött ki köztük; az ifjú szörnyű előkelő 
modorban ejmondotta, hogy ő Budapesten 
lakik az Orient-szállóban, ahol úri módon él 
Beszélt még bizonyos Wertkeim kasszáról is 
és az abban lévő 240,000 koronás takarék- 
könyvecskéről, aminek természetesen ő a 
boldog tulajdonosa.

— És most hová méltóztatik utazni ? 
tudakolta a fiskális.

A menyasszonyomhoz, Bajára.
A tiu megnevezte a menyasszonyát, 

akinek^ családját jól ismerte az ügyvéd.
Ezek után Szörényi nyomban fényes 

ajánlatot tett a fiúnak. Előadta ugyanis 
hogy az ő apósának Baján egy gőzfüresz-’ 
gyára van, amely azonban már-már bukni 
készül, mivei nincs hozzávaló gőz, vagyis 
magyarul: pénz. Fölajánlojta neki a gyár- 
igazgatói áHását, ha csekély 240,000 koronát 
belefekteti az „üzletbe.“

A fiatalember persze belement a do-
i°Ä Bajáu Dagy Pengős dáridóval 
pecsételtek meg. A batszáz koronába kerülő 
lakomán átadták a vőlegénynek az igazgatói
kr-éSt- ,Má8uaP a mámor elmúltával tn- 
dakozódm kezdtek a gyárosok és kitűnt, 
hogy bizony humbug volt az egész. Szörnyű 
haragjukban a szabadkai törvényszéknél csa­
lás miatt följelentették Nyireőt, aki a tár­
gyaláson azzal védekezett, hogy ő lénett 
v.ssza az üzlettől, mivel látta, hogy itt nincs
feakteZ ha Aagy HUmmát C8ak ezért nem 
vAHi .t . bei • A tiirvéuy8zék fölmentette a 
mád[ „tati akl azonbau vigasztalatlan maradt, 
mert ezáltal „visszament“ a parthie.
a n«í!IM8:y,ar kéPes-IeveIezőIapok.
A külföldi kópeslevelezólap-kereskedők el­
árasztják Magyarországot idegen tárgyú s 
idegen gyárban készült képes levelezőlapok- 
kai. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a külföldi produktumok kiirtására 
nemrég megbízta az iparművészen múzeumot 
h-rdessen pályázatot magyar tárgyú képes* 
levelezólap-terveííetefcre. A pályázaton egy 
fiatal magyar festő, Pálinkás Béla nyerte ÍÍ 
az első négy dijat, akinek levelezőlapjait most 
sokszorosítani fogják. A levelezölap-képek 
motívumait a Hortobágyról szedte a fiatal 
festő Csikósokat, gulyásokat, parasztmenyecs- 
kéke , puszta, jeleneteket ábrázolnák ezek a
és Pa kivit |Ve eZÓ'a,> ,et8ZctAs 8zi«ezése élénk 
és a kivitel is újszerű és érdekes.

Hamis huszkoronás aranyak.
Újabban buszkoronás éremhamisitványok ke­
rültek forgalomba. A hamisítvány valódi busz- 
koronásból készült úgy, hogy ebből a belső 
fémanyag kiesztergályoztatott s értéktelen 
rézlappal pótoltatott. A hamisítvány nem cseng, 
súlya 7 75 gramm. A valódié 6 74 gramm. A 
különbség tehát 1 01 gramm. Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter rendeletileg figyelmez­
teti a posta- és távirdahivatalokat, hogy kellő 
óvatossággal járjanak el a huszkoronások 
elfogadásánál.

HIRDETÉSEK.
591/1903. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Járok község alulirt elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy 1559/alisp. 288/jkvi 1903, 
sz. a. jóváhagyott tervek szerint építendő 
községház építési munkálatainak biztosítása 
céljából 1903. évi május hó 3-an d. 
u. 2 órakor Járek községházánál nyilvá­
nos árlejtés fog tartatni.

A kikiáltási ár 12753 korona 44 fillér 
melynek 10% azaz 1275 kor. az árlejtés 
megkezdése előtt bánatpénzül leteendő.

Az építési tervek s a költségvetés köz­
ségünk jegyzői hivatalában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Járek, 1903. évi április hó 22 én.
2—1 Az elöljáróság.

394. kig. 1903. szám.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye palánkai járásá­

ban fekvő Gajdobra községében a jegyzői 
állás nyugdíjazás folytán üresedésbe jővén 
ezen állásra pályázatot hirdetek. Javadalma­
zása a következő:

1. Törzsfizetés 1660 korona.
2. 400 korona kézbesítői fizetés.
3. Szabad lakás udvar és kerttel.
4. 418 négyzetöl szérúskert.
5. 1285 négyzetöl szőlőföld.

r-u ?dlU2j/i6<)o hold elsőosztályu szántó­
old, mely után az adót és illetékegyenérté- 

ket a jegyző fizeti. J
, J- 20 métermázsa búza váltságára fejé­
ben 320 korona. ’
t -Ak 8‘ ^.A1, kemé°y tűzifa megváltási ára 
fejében 160 korona.
korona Anyakönyv vezetői tiszteletdij 120 

10. Ezenkívül megengedett magánmun-
dítL2^rb%reldele,lleeme8‘lll|-i,o,,
1 a .F?ihi.vom azokat, akik ezen állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t e
6. § a értelmében kellően felszerelt pályázati 
kérvényedet hozzám folyó évi május 
hó 5-éig bezárólag annyival is inkább ad­
ják be, mivel a később érkező folyamodvá­
nyok nem fognak figyelembe vétetni.

Németpalánka, 1903. évi április 1 én.

Hipp Dezső,
' " főszolgabíró.

55. szám.
hird. 1903.

Hirdetmény.
kiWh. ?8ágh. község elöljárósága részéről
fHní In6,/ ,0gy a köZ8égi oagyvendéglö 
(Hűk szálloda) folyó évi május hó
a2kH “a 9 órBk°r Hódságbon
a községháüánál megtartandó nyilvános szó-
be! árverés utján 1904. évi április bó Létől 
1910. évi március hó 3Léig tartó eevmás- 
ntám 6 évre bérbe fog adatni. 6y

Kikiáltási ár 2200 korona 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.

b,= bt,í=k‘r.r,6k,e,ié,e,ik a >•»■«

Hódsághon, 1903. évi április hó 9-én.
3—3 Az elülj áróság.
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kig. 1903.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Rác-Militics, Filipova és Karavukova 

községekből álló körállatorvosi állásra Rác­
Militics szekbelylyel pályázatot nyitok. Az 
állással 1200 korona fizetés, a községekkel 
egyezség utján kötött látogatási dijak s a 
hivatalos látogatások alkalmával díjmentes 
fuvar van egybekötve. A községek apaállat 
gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi 
szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatá­
sukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal 
felszerelt kérvényüket hozzám 1903. évi 
május hó 31-ig nyújtsák be, mert a ké­
sőbb érkező kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

Hódságb, 1903. évi április hó 14 én. 
3—3 Szemző Károly,

főszolgabíró.

Törlesztés kölcsönök
engedélyeztetnek földbirtokokra a Bács­
kában 600 korona, 700 korona, sőt
800 korona is katasztrális 
holdanként.

Megvásárolt földekre a vételár 
háromnegyedrésze lesz meg­
szavazva. 10—4

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál
Schaffer Vilmos

bankigazgató Szegeden.
Megbízható, szolid ügynökök

IC alkalmaztatnak.^^1—1

ira.su VI. gjmn. 
nőtlen fiatal egyén,

68

tét szó- es
állást 

.Eichardt
ász“ címen kéi

2-2

Jegyzői irodámba
gyakorlott írnokot keresek, aki 
egyelőre ideiglenesen lesz al­
kalmazva, de ha beválik, ren­
desen meg lesz választva, mely 
esetben részére 1200 korona évi 
fizetést biztositok. Az állás azon­
nal elfoglalható,

Lality, 1903. április 15. 
Rákics Miklós,

3—2 községi jegyző.

tt

Kénes bévviz, 62" Celsius szerint.
Páratlan hatású izületcsúz, kösz vény, csúzos hüdé- 

sek, bőrbetegségek ellen. Fürdés, ivás, belélegzés, iszapboro­
gatás. Márvány-, kád- és horganykádfürdők, tükör­
fürdő. Szálloda, gyógyterem, étterem, zene.

Idény: május 1-től szeptember végéig.
Közlekedés: Siklós—Vókány vasúti állomástól (Pécs— 

mohácsi vasútvonalon) kocsin kitűnő országúton Siklóson át egy óra 
alatt Harkányba.

3-2 A fürdőfelügyelőség.

pályázati hirdetmény.
Rács Bodrog vármegye 1191. közgy. 

1900. számú építési szabályrendelete és a 
községi képviselötestüleluek 37/1901. közgy. 
számú határozata értelmében Bajmok község­
ben a szabályzási térkép és törzskönyv el­
készítésére 1903. évi május hó 15-ig 
a pályázat ezennel kiiratik.

Vállalkozó mérnök köteles a vármegyei 
szabályrendelet értelmében Bajmok község 
belterületéről, az utcák és beltelkek szabá­
lyozása céljából a szabályozási vonalakat 
megállapítani és minden egyes a szabályozás 
által érintett telek növekedését vagy apadá­
sát nógyzes ölekben kitüntetni.

A belterület szabályzási térkép 3 pél­
dányban (1 eredeti és 2 másolatban) szabá­
lyozási törzskönyvvel együtt 1903. évi no­
vember bó 1 -ig elkészítendő és a község 
elöljáróságának átadandó.

A munka kiviteléhez tartozó minden 
költség és kiadás a vállalkozó mérnököt ter­
heli és a község sem fuvarral, sem napszá­
mossal vagy egyébbel nem járul hozzá.

Ha a vállalkozó a kész munkát átadja, 
megkapja a munkáért kikötött összeg fele 
részét, a másik fele csak akkor lesz kifizetve, 
ha a munkálat a törvényhatóság részéről 
jóvábagyatik.

Az ajánlat 1903. évi május hó 15 ig 
d. u. 6 óráig a községi jegyzőnél beadandó; 
azon időn túl tett ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak. Az ajánlat a községre 
nézve a képviselőtestület részéről történt elfo­
gadás után kötelező.

Bajmok, 1903. évi április hó 20-án.

Beslity Tádé,
bíró.

Lichtneckert József,
jegyző 2—1

1967/1903.

pályázati hirdetmény.
A bács-almási járáshoz tartozó Mélykút 

községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
községi orvosi állásra pályázatot hirdetek 
és felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 
9. §-a, illetve az 1876. évi XIV. t. c. 143. 
§ a alapján felszerelt kérvényeiket hozzám 
f. évi május hó 10-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezett folya­
modványok figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás évi javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben kiutal­
ványozandó 1600 korona készpénz fizetés.

Látogatási dij nappal 60 fillér, éjjel 1 
kor. 20 fillér.

Megjegyeztetik, hogy mindazon községi 
lakosokat, kiknek évi egyenes állami adója 
a 20 koronát meg nem haladja, köteles a 
községi orvos ingyen gyógykezelni.

B.-Almás, 1903. április hó 10 én.
Szutrély Lipót,

3—3 főszolgabíró.

86. szám ig. 1903.

Hirdetmény.
A gombos—vajszkai ármeutesitő 

és vizszabályozási társulat részéről köz­
hírré teszem, hogy a társulat tulajdonát 
képező, a társulat védtöltése mellett a 
gombosi és a vajszkai határban lévő 
első gátőrház és a zsilipőrháznál rak­
tározva lévő 220(1 darab jókarban lévő 
használt padlódeszka a gombosi gátőr­
háznál 1903. évi május hó 5-én, 
a vajszkai zsilipőrháznál pedig nüás- 
nap, ugyan e hó 6-án minden­
kor délelőtt 9 órakor darabonként 
vevők kívánságára kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben is nyilvános árverésen kész- 
pénzfizetés mellett eladatni fog.

Gombos, 1903. április bó 16-án.

3—2
Berecz Károly s. k

társulati igazgató.

786 sz. 
tkvi 1903.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Matzitz 
Gusztáv végrehajtatónak Perviz Sándor ügyvéd 
végrehajtást szenvedő elleni 2262 kor. 43 fii. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő, Zombor szab. kir. városban fekvő a zom­
bori 1662. számú betétben A. I. 1—2. sor, 
3175. és 3176. brzi számok alatt foglalt végre­
hajtást szenvedő tulajdonát képező, 358 Q öl 
területű beltelekre és a rajtalevő 46 ö. i. sz. 
házra 2400 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1903. évi 
május hó 25-ilc napján délután 3 órakor a 
zombori kir. törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni log.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet" 8. 
§-ában kijelölt óvadákképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1903. évi január hú 28-án.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. (széki bíró.
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8 BÁCSKA. Zombor, 190i). péntek, április 24

1227. szám kig. 1903.

pályázati hirdetmény.
liezdán községénél Üresedésbe jött évi 

800 koronával javadalmazott községi irnoki 
állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom 
ez állást elnyerni óhajtókat, hogy szabály- 
szerűen felszerelt pályázati kérvényüket hoz­
zám folyó évi május hó 15-ig annál 
is inkább nyújtsák he, mert a később érke­
zettek figyelembe neru fognak vétetni.

Zombor, 1903. évi április hó 14 én.

Tárczay Dezső,
*—2 főszolgabíró.

291. szám.
1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. EX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1903. 
évi V. 193. számú végzése következtében dr. 
dombos Ignác zom bori ügyvéd által képviselt 
Pack Emanuel bécsi cég javára Scherer Fe­
renc és neje zom bori lakosok ellen 450 kor. 
és járulékai erejéig 1902. évi január hó 30 án 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- 
loglult és 900 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m.: házi berendezés, bútor nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori tek. kir. já­
rásbíróság V. 468/7. 1903. számú végzése foly- 
tán 270 kor. 79 íil. tőkekövetelés, ennek 1902. 
évi június hó 3. uapjátpl járó tí% kamatai 
es_ eddig összesen 28 kor. 50 fillérben biróilag 
mái megállapított költségek erejéig Zomborban 
adosok lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
május hó 8-ik napjának délelőtti fél 11 órája 
batáridőül ki tűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi EX. t. e. 
107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
melleit a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki­
elégítési jogot^ nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi EX. t. c. 120. §. értelmében ezek 
javara is elrendeltetik.

Zomborban, 1903. április hó 18-án.

Styrum Mór.
kir. bir. végrehajtó.

1315. szám 1903.

Hirdetmény.
Mely szerint Csouopla község elöljárói 

részéről közhírré tétetik, hogy folyó évi 
április hó 27 én délelőtt 9 órakor 
a községházánál I drb lény észigazol vány nyal 
ellátott bonyhádi tenyészbika nyilvános ár 
verésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett el fog adatni.

Csouopla, 1903. évi április hó 17-én.
Deák Andor,

jegyző.
Lengyel József,

-2 biró.

2623/1903. sz.

ázat.
Járek községben megüresedett és 

800 korona évi fizetéssel egybekötött 
irnok-végrehajtói állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom a folyamodni szándéko­
zókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi máj US Iló 
10-ig nyújtsák be.

Főszolgabíró helyett:
Jeisel Henrik,

2 * tb. főszolgabíró.

1082/1903. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 888/közgy. 1901. és 2589/közgy. 1903. 
sz. jóváhagyó határozata folytán Kucura 
községében építendő kisded-óvoda építési 
munkálatainak biztosítására a nyilvános szó­
beli árlejtés Kucura községházánál 1903. 
évi mojus hó 3-ik napján d. u. 2 
órakor fog megtartatni.

Ezen építkezések költségei összesen 
12950 kor. 17 fillérrel vaunak előirányozva, 
mely összegnek 10°/o-át vállalkozni szán­
dékozók az árlejtés megkezdése előtt bizto­
sítékul készpénzben vagy óvadékul elfogad­
ható értékpapírokban letenni tartoznak.

Azon versenyző biztosítéka, akinek a 
munkálatok odaitéltetnek a községi házipénz­
tárban visszatarlatik mindaddig, míg a felül­
vizsgálattól számítandó egy évi jótállási idő 
le nem telik és az utóvizsgálat megejtve, 
illetve ennek alapján a munka végleg átvéve 
nem lesz.

Az építési tervek és költségvetések, 
valamint a jóváhagyott árlejtési feltételek a 
községi jegyzői irodában a hivatalos órák 
alatt betekintbetők.

Kucura, 1903 évi április hő 17-én.
Szakács Sándor, Hornyák János,

jegyző. 2—1 biró.

Artézi és méljkutak fúrási vállalat
községek es malmok részére.
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GäSDAsAqi, GÉrMtÍHELT, gi
20ME0E,

Elváltaink m^enneniű gazdasági és 
■ íwSleMwSE lakatos munkákat, úgymint
vízvezetékek és világítási berendezéseket

másueraű m.X3.2a.lcáls:a,t
szakszerűen és pontosan elkészítve.
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3^£éstz ela.d.3.s.
az apatini-uton 8-ik szám alatt fekvő házban levő »I*

4- 
4* 
4*
4*.

sz-űzletet
átvettem

* és azt a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva, vagyok
^ tisztelettel

SzelKCLSLXXXL Fétear.

^ Olcsó árak.S2 Eladás kicsinyben és nagyban.

4*4*4»4>4-4*4*4*4*4*4*4*4»4—%4-
Zolii 1)01- Rlttnrmnmi KT«t— J  /' ■ . I .. " ——■ ■   Zombor. Bittermann Nándor éí üa könyv- ee kőnyomdájábóL*


